

这些国家的公厕“有洁癖”

日本：厕所是最香的地方

有句话说，想让如厕变成一种享受，除了带好手机，还有一个办法——去日本。在日本待过的人都知道，商场里顺着香味儿一路走，准能找到厕所。甚至在日本的成田机场，厕所是整个大厅里最香的地方。曾有一位日本商场里的清洁工表示：在日本打扫卫生间，不是耗体力，而是费脑子。清洁人员需要使用名目繁多的清洁水，采用多种工具，针对不同的污物，采用不同的程序来清扫卫生间，从易而难、循序渐进，半点不可出错。

除了干净，日本的公厕也很智能——日本产的智能马桶盖有着舒适的加热和精准的洗净功能，一直是不少中国游客心目中的“香饽饽”，但在日本它却并不是一个高端的存在，住宅普及率已经达到70%，哪怕一家小旅馆卫生间也都配置了智能马桶盖。这直接反映了日本人对如厕的卫生和舒适十分看重。在日本，卫生间没有纸篓却一定会有厕纸，一是因抽水马桶冲力足、下水道设计宽大，另一方面，由再生纸浆制造的厕纸遇水就会融化，避免了丢弃厕纸对卫生间环境的“二次污染”。

除了干净，公厕甚至是日本的一大旅游热点——为了弘扬厕所文化，日本各地还在风景区竞相建造文化型公厕。游客在如厕的同时，还能领略到日本的历史文化风情。

德国：尊重女性，男孩也应坐着“嘘嘘”

关于公厕，还有一个绕不开的话题便是孩子。年轻的爸爸带着小女儿上街，女儿要上厕所，爸爸是带她进男厕所还是女厕所？

这在德国也是难题。为此，该国许多大型商业机构会设置“儿童公厕”。如果没有此类公厕，则可由营业员或保洁员帮忙。为了方便孩子如厕，德国还有一条规定，当上厕所人多排队时，孩子、孕妇和老人优先。家长可以向排在最前面的人示意孩子要小便，就可进入厕所。

在为孩子如厕提供便捷的同时，德国人更注重培养孩子的“厕所文化”。不管在幼儿园还是家里，即便是男孩，大人们都会教育孩子不要站着尿尿，避免把马桶边弄脏，影响女性使用马桶。在部分不分男女的德国公厕里，都贴着图文并茂的告示：“请不要站着小便！”甚至还有家庭装有警报器，孩子如果提起座圈，警报器就马上发声。为了让忠告听起来更权威，有的声音甚至模仿德国女总理默克尔：“禁止站着小便……如果你不想惹麻烦就乖乖坐下！”

重视厕所的德国人还成立有专业民间组织——德国厕所组织。这个组织要求大人们从小与孩子谈论厕所和方便问题。他们认为，家长经常对孩子说“如果你不好好学习，将来就去刷厕所”，这种教育是错误的。因为管理厕所也需要专业人才，也能做出大成就。

美国：公厕是安逸洁净的“休息室”

美国人习惯管厕所叫“休息室”，可见厕所对他们来说不仅是“方便”的地方，也是一个休息放松的场所。即便是在纽约时代广场这样寸土寸金的地方，公厕也个个宽敞，外间可媲美豪华客厅，设有供客人休息的沙发、躺椅和茶几，还摆放着鲜花。再往



整理 / 陈决

前几天，一组“最干净的国家日本”的图片在网上火了——不过最让小编开眼界的，不是他们的直饮水如何安全，街道如何整洁，而是人家的公厕保洁员是如何刷厕所的——要用到数十种清洁水，并使用多种工具，就为了有效对付不同的污渍。

除了对卫生要求苛刻的日本人，放眼世界，这类追求公厕极致干净的国家还真比比皆是：新加坡的公厕能够让人赤脚行走，加拿大的公厕可以将手包和衣服放在地板上，美国人的公厕则是他们能够小憩的“休息室”……

清理厕所的人尽心，使用厕所的人守礼，只有共同努力才能让公厕保持洁净——所谓公厕的数量、如厕的规矩，折射出一个国家和地区的文明和风俗，说的便是如此。



里走才是如厕的地方，整洁干净，气味芬芳，有的女洗手间里还有化妆台，免费提供吹风机、化妆棉棒等。

即便是在普通地区的公厕，也一般要免费提供“三大件”：马桶垫纸、厕纸和洗手液。美国的厕所基本上都是坐式马桶，但研究表明，坐式马桶非常容易传染泌尿系统疾病，因此马桶垫纸就成为必需品，多少能起到防止疾病传染的作用。

与中国公厕不同的第二点，是美国公厕必须配备厕纸，《美国联邦法规》规定，政府有责任维护公厕、洗手间、淋浴房等，公厕也应提供足够的厕纸。即便你来到郊外或乡村，也不怕因未带厕纸而难解内急。

美国多数公厕的维护都由企业和机关负责，公共建筑的卫生间由地区政府负责出资维护，所有公厕都有指定部门监督检查。比如餐馆的厕所，如果环境不整洁、空间拥挤，甚至手纸用完未及时补充都是不合格的，轻则罚款两万美元，重则吊销营业执照。

此外，美国人每年还要举行“全美最佳公厕”大赛。比赛的主办方美国辛塔斯公司的发言人萨拉·乔贵宾表示，各种风格类型的公厕都能在比赛中脱颖而出，“你如何管理你的厕所，反映你如何管理你的公司”。公厕的装修是否豪华并不是评选的标准，评委看重的是装饰风格，以及对使用者的友好程度。

加拿大：如厕时包包放哪？扔地上就行

加拿大的公厕免费开放相当彻底，厕所无人看守，公厕里的所有设备与用品都是免费供应。绝大多数公厕都能达到星级饭店的厕所标准，卫生、整洁、温暖，其干净程度可以把衣服或提包放在地上。

关于加拿大人使用公共厕所，还有一个很有意思的现象，

就是他们很注意控制“水”，你很少能在公厕的洗手台面看见脏乱的水渍。多伦多的一个公厕里提供一种卫生宣传单，专门用来提示人们如何正确使用公共洗手盆，其中强调洗手之后要用干净的纸巾将水龙头关闭（避免公共交叉感染），并将将台面上的水擦拭干净。

新加坡：公厕保洁员是“真白领”

曾有评论认为，新加坡旅游业能够创下斐然的业绩，离不开该国上万个整洁公厕的“贡献”。作为世界厕所组织的创始国，新加坡政府向来非常重视公厕问题，早在20世纪90年代中期就倡导了声势浩大的公厕清洁运动，每年还举行公厕的星级评选活动。

新加坡的公厕都是坐便器，公厕的地面干净、干燥，可以放心地赤脚走在上面。难能可贵的是，从人流量不大的学校公厕，到人来人往的旅游景点公厕，均是如此干净。

为了改变人们对公厕保洁员“薪水少、形象差”的印象，世界厕所组织在新加坡设立了世界第一所厕所学院，提供在厕所清洁行业的新配备和新技术方面的培训。在新加坡，公厕清洁工每月的薪金大约是500新元（1新元约合5元人民币，2006年数据）。而这批学员在结束培训后，将成为公厕清洁行业的专业人员，月薪也将增加到1000新元——就算放在如今的中国，这都算得上是白领阶层收入水平了。

提高公厕保洁员素质的同时，新加坡也很注重规范人们使用公厕时的行为。该国法律规定，使用厕所后应主动抽水冲洗，否则就是违法。初次违犯者罚款150新元；再次违犯罚款500新元；犯过两次后，以后每犯一次则加罚1000新元。



凤网儿童节有奖征文 熊孩纸出没，一纸警戒！



登录凤网 (www.fengone.com)，818你家孩子为你生活增添的那些让你“哭笑不得”的趣事，赢春暖花香免费自助大餐！

征文时间：即日起—2015年6月15日

征文奖励：十名优秀作品得主，将获得 **春暖花香** 烤肉火锅自助工厂（长沙市芙蓉区迎宾路38号，电话：84325668）价值105元亲子自助餐券